

О КУЛЕШЕ Ю. Г. — в ПОМПОЛИТ

КУЛЕША Юрий (Георгий) Георгиевич, родился в 1902 (отец, Кулеш Георгий Сергеевич, дворянин, профессор-врач). Инвалид детства (паралич правой руки), школьником подрабатывал переводами с иностранных языков в английской миссии. С 1923 по 1927 — учился во Всероссийской Академии Художеств, художник, по окончании работал по заказам ИЗО. Женат на Раисе Павловне Петровой. 20 апреля 1932 — арестован за антисоветскую агитацию. 17 июня приговорен к 3 годам ИТЛ и отправлен в Белбалтлаг (станция Майгуба Мурманской железной дороги).

В начале августа 1932 — его жена Раиса Павловна Петрова обратилась за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.

<1 августа 1932>

«В Комитет Помощи Политзаключенным.
Е. П. Пешковой

от Петровой Раисы Павловны
Ленинград, ул<ица> Кр<асные>
Зори, <дом> 6б. к<вартира> 54

Заявление

Прошу пересмотреть обвинения и приговор, вынесенные моему мужу Георгию (Юрию) Кулеша Коллегией ОГПУ по статье 58 п<ункта> 10. Арест был произведен 20 апреля с<его> г<ода>, а заключение вынесено Коллегией от 17/VI — "Высылка в кон<цен>трационный лагерь Майгуба по Мурман<ской> ж<елезной> д<ороги> на 3 года". Г. Кулеша художник по специальности, уже со школьной скамьи вел самостоятельную трудовую жизнь, вечно нуждался. Будучи инвалидом от рождения, паралич правой руки, унаследовал слабое здоровье. Отец Г. С. Кулеша¹, впоследствии известный профессор-врач, будучи студентом Московского Университета, подвергался высылке за участие в студенческих беспорядках в 1890-
<18>91 г<одах> на родину и после больших усилий выхлопотал себе <право> окончить в Дерптском Юрьеве образование. Дядя моего мужа А.С. Кулеша был крупным соц<иалистом>-демокр<атом> большевиком и неоднократно высылался на дальний север, откуда при помощи партии бежал за границу; а оттуда по делу партии снова прибыл в Россию, где был схвачен и сослан в Ялуторовск, где в свою очередь был убит царским следователем, не понесшего за него наказание. Андрей Степанович Кулеша учился в Казанском университете вместе с т<оварищем> Рыковым и был женат на двоюродной сестре т<оварища> В. М. Скрыбина (Молотова). Единственный сын Андрея Кулеша, 18 лет, погиб во время гражданской войны на Урале в борьбе с Колчаком. Такая семья моего мужа Георгия (Юрия) Кулеша, ныне сосланного Коллегией ОГПУ в Майгубу в УСЛАГ ОГПУ. Г. (Юрий) Кулеша всегда был лояльный к Советской власти. Обвинения, предъявленные Г. Кулеша, следующие:

¹ Кулеша Георгий Степанович, родился в 1866. Окончил гимназию, поступил в Московский университет, в 1890 — исключен из него. В 1895 — окончил Дерптский университет, работал в Институте экспериментальной медицины в Петербурге, с 1908 — прозектор больницы Марии Магдалины; работал также старшим врачом санитарного надзора; с 1915 — профессор Института медицинских знаний, с 1922 — директор Севастопольского бактериологического института, профессор кафедры патологической анатомии Крымского университета, с 1925 — заведующий кафедрами судебной медицины и патологической анатомии в Кубанском медицинском институте. 27 июня 1930 — скончался.

1) То, что он, как сын дворянина, рисуя картину в Кронштадте по общественной работе от Горкома ИЗО, идеализировал, якобы, противосовветски, хотя заказы были одобрены Горком ИЗО, и тогда, год назад, ему не было предъявлено никаких обвинений.

2) В 1919 г<оду> Г. Кулеша, еще будучи школьником, не имея посторонней помощи, вынужден был заниматься средствами к существованию переводами с иностранных языков (отец стремился дать ему возможность постичь языки, т<ак> к<ак> из-за больной руки какой-либо другой вид труда был бы ему не по силам). Подробности об этом можно найти в обвинительном заключении.

3) обвинение это — его дворянское происхождение, которое как таковое не имеет оснований, т<ак> к<ак> из вышесказанного видно, насколько крупными общественными деятелями был его отец и дядя. Сейчас Г. Кулеша находится в УСЛАГере ОГПУ в Майгубе, 5 рота. Условия его личной жизни страшно трудны, т<ак> к<ак> инвалидность от рождения делает его в жизненном обиходе без участия близких ему лиц совершенно беспомощным (75% потери трудоспособности).

В силу всех указанных обстоятельств убедительно прошу Вас о пересмотре его дела и снижения срока лагерных работ, а главное, перевести в более здоровую, нейтральную в климатическом отношении местность, где он мог бы, не имея возможности переносить физическую работу, заняться близкой ему работой в художественном направлении, с тем, чтобы мне, его жене, была бы возможность найти также работу и быть необходимой в оказании необходимой помощи на месте высылки.

Р. Петрова-Кулеша.

1/VIII 1932 г<ода>»².

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 722. С. 309. Автограф.